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молоді та спорту) міських рад, 
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об ’єднаних територіальних 
громад
Директорам закладів вищої та 
професійно-технічної освіти

Станом на 04.12.2017 в області зареєстровано 7 випадків учинення учнями 
та студентами навмисних самоушкоджень, із яких 2 -  вчинення самогубства та 
5 — вчинення суїцидальної спроби. Особливістю вчинених самоушкоджень є 
зменшення віку тих, хто до них вдався: із загальної кількості навмисних 
самоушкоджень 3 здійснено дітьми віком від 9 до 11 років (у 2016 році 
граничною межею був вік 12 років). Зменшення віку обумовлено незрілістю та 
відсутністю життєвого досвіду в дітей, а тому навіть незначна конфліктна 
ситуація здається дитині безвихідною, стає надзвичайно суїцидонебезпечною.

За даними Українського інституту дослідження екстремізму, у 2015 році в 
Україні зареєстровано 148 дитячих суїциди, у 2016 році -  115. При цьому на 
кожне самогубство припадає 19 реальних спроб. Усе вищ езазначене актуалізує 
питання формування в учнів та студентів цінності життя, профілактики 
суїцидальних тенденцій.

Профілактика суїцидальної поведінки серед учнівської та студентської 
молоді -  це, у першу чергу, забезпечення прав дитини, створення в закладі 
освіти безпечного простору для життєдіяльності та інтеграції до соціального 
середовища, системи комфортних взаємин з педагогічним та учнівським 
колективом. Виключно спільна діяльність адміністрації закладу, педагогів, 
спеціалістів психологічної служби та батьків створює позитивні умови для 
збереження та зміцнення психологічного здоров’я молодої людини.

Система роботи закладу освіти з профілактики суїциду має містити такі 
компоненти:

1. Проведення навчальних семінарів-тренінгів із педагогами з метою 
роз яснення основних причин, ознак суїцидальної поведінки підлітків та 
оволодіння практичними методами формування цінності життя на виховних 
годинах (організовує адміністрація закладу -  проводять працівники 
психологічної служби, запрошені фахівці).
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Рекомендована тематика: «Внутрішній світ підлітка: як пізнати і
зрозуміти», «Емоційні розлади в дітей та підлітків», «Ф актори, що впливають
на суїцидальну поведінку підлітка», «Цінність життя особистості», «Як 
допомогти дитині при загрозі суїциду? Вибір адекватних методів педагогічної 
дії», «Конфлікти між учителями і підлітками», «Оволодіваємо методами 
тренінгової роботи для проведення профілактичних виховних годин», «Типові 
педагогічні помилки, що мають негативний вплив на формування особистості».

2. Проведення просвіти і тренінгового навчання батьків щодо виявлення 
ознак суїцидальної поведінки дітей методом спостереження та оволодіння 
навичками довірливого, підтримуючого спілкування (організовує адміністрація 
школи -  проводять працівники психологічної служби, запрош ені фахівці).

Рекомендована тематика: «Внутрішній світ підлітка: як пізнати і
зрозуміти», «Фактори, що впливають на суїцидальну поведінку підлітка», 
«Типові батьківські помилки, що мають негативний вплив на формування 
особистості», «Вчимося довірливого спілкування з дітьми», «Як розпізнати 
ознаки суїцидальної поведінки, як допомогти», «Як створити позитивну 
атмосферу в с ім ’ї», «Безпечний інтернет: правила поведінки».

3. Організація системи профілактичної роботи з учнями, студентами з 
формування морально-ціннісної сфери взагалі, цінності життя на виховних 
годинах, позакласних заходах (організовує адміністрація школи -  проводять 
працівники психологічної служби, запрошені фахівці).

Ключове завдання системи освіти -  виховати лю дину моральну, творчу, 
здатну до побудови власної життєдіяльності й гідного громадянина своєї 
країни; сформувати в неї таку систему ціннісних орієнтацій, яка забезпечить 
успіх і самоактуалізацію особистості в дорослому житті. Цілісно й ціннісно 
сформована особистість любить життя, завжди орієнтована на досягнення цілей 
у майбутньому, має чітке уявлення про себе, свої можливості, уміє долати 
життєві труднощ і та володіє навичками проблемно-виріш альної поведінки. 
Така особистість має стійкість до негативних впливів соціуму, низький рівень 
схильності до формування суїцидальних намірів.

Тему самогубства можна віднести до списку тем, яку більшість батьків 
намагається уникнути в обговоренні зі своїми дітьми. Також обійти цю тему у 
виховній роботі намагаються і педагогічні працівники. Головна причина 
цього -  страх викликати нездорову цікавість до суїциду. Дійсно, пряме 
обговорення з учнями причин, ознак та мотивів суїцидальної поведінки не 
потрібно. Натомість класним керівникам необхідно проводити цікаві виховні 
години, а вчителям позакласні виховні заходи з формування ціннісного 
ставлення до свого життя, здоров’я, уміння цінувати себе як носія фізичних, 
духовних та соціальних сил.

Рекомендована тематика: проведення циклу інтерактивних бесід,
тренінгових занять з учнями про цінність життя особистості й сенс життя: «Я -  
це Я», «Що є цінного в житті молодої людини», «Ф еномен людини», «М ої 
цінності і пріоритети», «Плануємо майбутнє», «Оволодіваємо навичками 
толерантного спілкування», «Розвиток ресурсної сфери особистості», «Як
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побороти стрес і депресію», «Безпечний інтернет: правила поведінки».
Упровадження в навчальних закладах тренінгових виховних та 

профілактичних програм для учнів 7-11 класів «Особиста гідність. Безпека 
життя. Громадянська позиція», «Дорослішай на здоров’я», тренінгових занять 
(організовує адміністрація школи -  проводять працівники психологічної 
служби, запрошені фахівці).

4. Проведення на «годинах психолога» тренінгових занять з учнями: 
«Навчання технікам керування емоціями, зняття м ’язового та емоційного 
напруження»; «Навчання конструктивних поведінкових реакцій у проблемних 
ситуаціях (тренінг проблемно-вирішальної поведінки)»; «Розвиток позитивної 
самооцінки та цінності особистості», «Психологічні техніки особистісного 
зростання» (організовує адміністрація школи -  проводять працівники 
психологічної служби, запрошені фахівці).

Психологічна просвіта педагогів, батьків, учнів, студентів також полягає у 
створенні інформаційного куточка з методичною літературою , інформацією про 
Національну дитячу «гарячу» лінію, даними про адреси і режими роботи 
спеціалізованих лікарень, психологічних центрів допомоги, інших фахівців.

5. Створення позитивного психологічного клімату в закладі освіти й сім ’ї, 
що передбачає виконання всіх планових заходів з культурної, громадської, 
виховної роботи, які сприяють формуванню позитивних громадянських, 
естетичних почуттів, духовності учнів і педагогів.

Інформація про психологічний мікроклімат у с ім ’ї чи шкільному 
колективі, рівень психологічного комфорту для дитини мають бути 
отриманими шляхом проведення об’єктивних психологічних методик та зі слів 
дитини, а не лише батьків та вчителів.
6. Психологічна та педагогічна діагностика суїцидальних тенденцій:

У процесі спостереження -  звернення уваги педагогів та працівників 
психологічної служби на фактори ризику: спадковість; вербальну і фізичну 
агресію; високу конфліктність у спілкуванні; прагнення до домінування або 
орієнтація на залежність; ізоляція або неприйняття однолітками; різкі зміни в 
поведінці; низький або високий IQ; неадекватна самооцінка; несприятливе 
сімейне оточення; психотравматичні події (смерть близької людини, 
міжособистісний конфлікт, поганий вчинок, погані стосунки у сім ’ї тощо); 
алкоголізм і наркоманія, асоціальний образ життя.

Виявлення ознак емоційних порушень -  втрата апетиту або імпульсивне 
ненажерство, безсоння або підвищення сонливості протягом останніх декількох 
днів; часті скарги на соматичні хвороби; незвичне неохайне ставлення до своєї 
зовнішності; постійне почуття самотності, непотрібності або суму; нудьга у 
звичайному оточенні або під час виконання роботи, яка раніше подобалася; 
втеча від контактів або ізоляція від друзів і с ім ’ї; порушення уваги із 
зниженням якості роботи; занурення в роздуми про смерть; відсутність планів 
на майбутнє; раптові напади гніву, навіть через дрібниці.

Якщо в ході спостережень педагогів виявлено показники, що можуть 
свідчити про схильність до суїцидальних думок чи намірів (або за наявності



запиту від батьків), практичному психологу необхідно провести спеціальну 
психодіагностику та організувати системну індивідуальну консультаційно- 
корекційну роботу, здійснювати системний контроль за змінами в поведінці та 
ситуації в сім ’ї, класі.

У цьому випадку доречним є проведення фахівцями психологічної служби 
закладу спеціальних психодіагностичних методик: кольоровий тест Люшера, 
соціометрія і референтометрія, проективні тести ДДЛ і «М оя сім ’я», методика 
Ш уберта «Діагностика ступеня готовності до ризику», методика визначення 
нервово-психічної стійкості та ризику дезадаптації у стресі «Прогноз», 
опитувальник депресивності Бека, методика визначення показників і форм 
агресії Баса-Дарки (звернути увагу на шкалу «аутоагресія»), модифікований 
опитувальний для ідентифікації типів акцентуацій характеру в підлітків 
(О. Лічко, С. Подмазін), карта виявлення ризику суїцидальності В. Прийменко, 
тест на виявлення суїцидальних намірів (Н. Ш варовська, О.Гончаренко,
І. М ельникова), методика вивчення схильності до суїцидальної поведінки 
(М.Горська). Цю діагностику доцільно здійснювати в ході групової 
консультації з проведенням роботи з актуалізації особистісних ресурсів учнів. 
Окрему увагу слід приділити учням, у яких виявлено циклотимічний тип 
акцентуації характеру, оскільки саме для циклотиміків характерне виникнення 
суїцидальних намірів.

7. Психологічне консультування учнів.
Практичний психолог закладу проводить психологічне консультування за 

запитом з усіма учасниками навчально-виховного процесу або направляє їх до 
спеціалістів суміжних спеціальностей, лікарів.

8. Психолого-педагогічна корекція суїцидальних тенденцій:
• Навчання технікам керування емоціями, зняття м ’язового й 

емоційного напруження.
• Навчання конструктивних поведінкових реакцій у проблемних 

ситуаціях (тренінг проблемно-вирішальної поведінки).
• Розвиток позитивної самооцінки цінності особистості, її соціального 

статусу в групі, тренінги особистісного зростання.
• Консультативна робота з батьками, педагогами, учнями, спрямована 

на зняття факторів, що спонукають чи провокують суїцид.
9. Систематичний контроль і врахування динаміки змін в особистості та 

поведінці учнів: постійний моніторинг ознак, тенденцій, ризиків суїцидальної 
поведінки на всіх етапах роботи практичного психолога та соціального 
педагога, педагогічних працівників навчального закладу.

10. При потребі -  переадресування суїцидальної справи спеціалістам 
медичного профілю.

Особлива роль у попередженні випадків суїцидів серед дітей та підлітків 
належить педагогам. Важливою складовою превенції суїциду в освітньому 
середовищі є вміння педагогів створювати атмосферу психологічного 
благополуччя на уроках, у шкільному середовищі. Вони повинні володіти 
техніками емпатійного слухання, ведення довірливої бесіди, встановлення



психологічного контакту, ведення групових дискусій. Саме вчителі, класні 
керівники, щодня спілкуючись із дітьми, у ході освітнього процесу мають 
змогу фіксувати зміни в поведінці учнів. Тому дуже важливо, щоб кожен свій 
урок вчитель розпочинав із «сканування» внутрішнього стану учнів класу. А 
саме: на початку уроку, вітаючись, вчитель має встановити короткочасний 
прямий зоровий контакт з учнями: пильно, доброзичливо подивитись дітям в 
очі, зафіксувати вираз обличчя. За особливостями мікроміміки, погляду, 
оцінити емоційний стан дитини. Якщо вчитель помічає щось незвичне, не 
характерне для когось з учнів (емоційні чи поведінкові прояви), сумнівається в 
тому, що в конкретної дитини все гаразд, то після уроку необхідно обов’язково 
поговорити з дитиною, висловити свою підтримку і розуміння, звернутися з 
запитом до практичного психолога, поспілкуватися з батьками, щоб з ’ясувати 
причини змін у емоційному стані чи поведінці дитини.

У випадку виявлення дитини з ознаками суїцидальної поведінки 
важливо:

1. Практичному психологу (у разі його відсутності соціальному педагогу) 
спільно з класним керівником створити безпечну, особистісно-орієнтовану і 
довірливу ситуацію навколо дитини і розпочати постійний щоденний контакт із 
дитиною (спілкування з використанням запитань «Щ о трапилося?, Я помітив, 
що у тебе щось відбувається. Які проблеми тебе турбую ть -  я хочу тобі 
допомогти.). Знайдіть час слухати про все, що буде говорити дитина. Якщо 
вона замкнулася -  знайдіть ключик до неї, але не чиніть тиску на дитину.

2. Поговорити з дитиною, чи думала вона про смерть, як давно і які були 
її фантазії, думки, плани.

3. Спробувати визначити ту складну кризову ситуацію , яка спричинила 
думки про власну смерть.

4. З ’ясувати, чи є в родині підлітка дорослий, якого він поважає і любить, 
який є авторитетом або соціально близькою людиною. Знайти її і залучити до 
постійної підтримки на певний час.

5. У випадку наявних випадків суїцидів у родині, попередніх 
суїцидальних спроб, вживання наркотиків і інших токсичних речовин, наявних 
психопатичних або депресивних розладів особистості, патології психічного 
розладу -  обґрунтовано і толерантно рекомендувати батькам звернутися до 
психіатра або психотерапевта, психоневролога.

6. Практичному психологу школи організувати щоденне постійне 
підтримуюче спілкування з дитиною, вчителями та с ім ’єю. Розробити 
індивідуальну програму психологічної допомоги та формування захисних 
антисуїцидальних факторів. У випадку відсутності відповідних умінь і навичок 
у працівника психологічної служби -  його обов’язок знайти кваліфікованого 
фахівця і залучити до роботи до повного зникнення суїцидальних ознак в 
поведінці.

7. Виявити фактори ризику в сім ’ї та школі для конкретної дитини. 
Розробити рекомендації для педагогів та родини -  як організувати підтримуюче 
спілкування з дитиною та що змінити у взаємостосунках «дорослий -  дитина».



8. Організувати психопрофілактичну роботу у школі за схемою, що була
вказана вище. Затвердити план дій наказом по школі. .. необхідно

Слід зауважити, що у випадку завершеного сущиду неоОхідно
організувати системну групову роботу з класом, де
уникнення ефекту Вертера -  наслідування сущидальної поведі У 

проблемних ситуаціяхи  ̂ ^  адміністрації> педагогічного

колективу та батьків -  зберегти життя дитини.

Директор Департаменту освіти і науки у В.П.Гробова

Марухина 36 02 72


